

ROMANIA NOUA

Organ de propagandă pentru unirea politică a tuturor Românilor

Director: Dr. DRAGOMIR BĂRBĂLESCU

Totul în fiecare zi de lucru
Sub conducerea unui comitet alcătuit din Români din toate țările

Prim-redactor: Dr. ION MATEIU

PREA TARZIU

— O nouă Diplomă de Octombrie —

Sub presiunea marilor evenimente împăratul Karl al Austriei surprindea lumea cu un manifest de federalizare a părții austriace din Austro-Ungaria. În vreme ce structura și hotarele Ungariei rămân neatase, Austria se preface în nu mai puțin decât patru „imperii” până la un punct „autonom” cu un suveran comun și cu armată și diplomație comună.

În mijlocul cataclismului, nu mondial ci mittel-european, împăratul Austriei încearcă să mai salveze ce este de salvat și să ferească de prăbușire definitivă căderea mai mult decât putredă a împărăției sale.

În evoluțiunea vieții Statelor ori ce reformă își are momentul și rostul ei bine precizat. Acei ce înțeleg glasul vremurilor și ascultă porunca lor vor merge cu ele.

Austria a fost totdeauna în întârziere cu o idee și cu o armată.

Dela 1848 încoace, monarhia Habsburgilor a trăit din experiențe. Dicta dela Kremier, sistemul Bach, apoi Scherling, „Diploma de Octombrie” și dualismul însuși nu au fost decât experiențe și adesea numai de expediție.

Ele serveau totdeauna spre a eși din asigurătura momentului, spre a câștiga timp și spre a mai împinge înainte o căutătură sau măcar o bucată de loc carul scârțâitor și înglodat al statului.

Deviza cînic de sinceră a acestei politici a fost formulată de primul ministru Taaffe, amicul de copilărie al împăratului Franz Josef: Es wird fortgewurstelt.

În anul 1861 împăratul Franz Josef pâruse a înțelege glasul timpului de atunci.

Prin istorica „Diplomă de Octombrie” el încerca să așeze statul austriac pe temelia federală a „individualităților istorico-politice”. În loc de a învinge cu voință de fier obstacolele ce se ridicau în calea acestei constituții atât de mult promițătoare, împăratul o părăsi în curând în folosul dualismului celor două hegemonii a-supraoare. Ieșind din voința de sus „diploma de Octombrie” dispărură tot prin ea. Împăratul a dat, împăratul luat, ieși numele împăratului binecuvântat.

Această Katastrofepolitik „politică de catastrofe” cum a fost numită politica schimbărilor de constituție brusce venite de sus fără consultarea popoarelor, nu avea decât valoarea tuturor legilor împuse.

Războiul european vine să pună capăt și acestei epoci de experiențe, acestui sistem de Fortwurstelt. În epoca în care democrația se împune cu o putere suverană, în zilele când Rusia proclamă suveranitatea și când Germania înkerilor numește cancelar pe un socialist, timpul experiențelor de sus s'a isprăvit. El s'a sfârșit cu atât mai mult cât o parte a imperiului se cabrează și nu se mai supune; Ungaria hegemonie trufășe și neadaplecă nu mai prinește această nouă constituție iar în Praga Boemia se proclamă Republică independentă.

Acum în mijlocul furtunii europene, spre a se apăra, îndărui împărat iese cu o foaie de hârtie în mână. Dar uraganul preface și o smulge din mână și o mprăștie în toată lumea.

Politica de „catastrofe” și expediențe, a dus acolo unde trebuia să ducă: la catastrofe. Soluțiunea ultimă și definitivă a problemei austriace nu mai este în mâna împăratului ci în puterea președintelui Wilson și în vârfurile lui al sabis generalului Franchet d'Esperay.

Es wird nicht mehr fort gewurstelt.

Gl. Pădure

Patru comitete naționale românești

Intamplările din ultimele săptămâni au sosit la urechea nouă organe de luptă și pentru poporul nostru. Astăzi avem mulțumirea să aflăm, ca pentru cauza noastră națională s-au pus pe lucru aproape în același timp patru comitete naționale: două în străinătate, la Paris și la Roma, și două acasă, în Transilvania și România. În Transilvania Comitetul național român, care și suspendasă lucrările la 12 Oct. din cauza războiului, și-a reluat activitatea. Nu avem știri precise despre direcțiunile lucrării lui, dar credem că el va lăsa pentru Unirea Transilvaniei cu România. Al patrulea comitet s'a alesat încă dela 2 Ianuarie 1915 în Olasa, dar el a funcționat prea puțin, din cauza greutăților aduse de „pacea” dela București. Astăzi acest comitet, constator din Ardeleani și Bucovineni, și-a reluat și el activitatea și nădăjdim că va putea lucra cu folos.

Cenzura în țările centrale și la noi

Dupăce patru ani de zile Puterile centrale a căutat să diriguiească opinia publică de acolo într-o anumită direcție, acum, când toate visurile centralilor s'au spulberat, cenzura a început aproape cu totul. Cenzura ungurească, austriacă și germană se bucură acum de o deplină libertate în tratarea tuturor chestiunilor, afară de cele strict militare. Credem că și la noi trebuie să încezeze cât mai degrabă cenzura în înțelesul ei de până acum. Dacă presupunem din trecut n'au îngăduit să se facă o agitație cum ar fi trebuit pentru idealul nostru național, astăzi ar fi o crimă necerată dacă cenzura ar împiedeca presa în lupta ei pentru împlinirea acestui ideal. În acest caz cenzura n'ar mai fi o armă a statului pentru apărarea intereselor naționale, ci o armă împotriva lor.

Cum s'a înțeles acest lucru în toate țările, credem că se va înțelega și la noi.

Aliații la Galati

Aliații la Galati

Deșteptarea popoarelor

Românii din Transilvania vor da o declarațiune. — Boemia se proclamă Republică independentă. — Polonia suverană și unită. — Statul național evreesc.

Din vâlmășagul ameiilor, al evenimentelor ce se desfășoară în largul lumii înfrigorată se desprinde ca o noia dominantă a situațiunii deșteptarea popoarelor și formarea statelor naționale. Un vânt de înnoire și de prefacere bate asupra ruinelor trecutului ce se năruiește. E primăvara tuturor asupriților și împilaților. Principiul naționalității se impune cu forță elementară și harta Europei viitoare se desenează tot mai vămurită pe izvodul hotarelor etnografice.

În mijlocul atențiunii noastre este mișcarea românilor subjugăți. În Ungaria comitetul național al românilor din Transilvania s'a întrunit și urma ea Miercurea trecută să facă o declarațiune probabil de o importanță istorică.

În Polonia și la polonii din Prusia mișcarea de deșteptare și unire națională se afirmă în mod victorios. Boemia s'a proclamat Republică independentă și în baza dreptului de samopredelenie Statul ceho-slovac se poate considera ca un fapt îndeplinit.

Pând și evreii se mișcă și Statul evreesc, visul generos al sionismului, unica deslegare fi-rească a gravelor probleme evrești, pare asigurată.

Iată știrile noastre de astăzi.

Armată Polonă
Varșovia. — Consiliul de regentă a publicat un nou apel adresând țieretatal polon sub steagurile polone.

Evreii și pacea
Evreii din Ucraina, Polonia și Austria se mișcă cerând reprezentarelor aparte la Congresul păcii.

În Polonia ei au format un consiliu național la care nu participă asimilatorii și „ortodoxii”. Ei au prezentat guvernului polon o listă de desiderata.

În Viena în fața stli arhiplana de la Konsortium vorbit deputații sionisti Adolf Strauss și Straucher din Bucovina și Rețioz.

S'a primit o motiune cu mare entuziasm care cere crearea unui centru național în Palestina, drepturi naționale pentru Evreii din Europa (1) și în special în Austria și constituirea unei națiuni evrești ca a unui organism politic-juridic.

La masa păcii Ungaria trebuie să se înfășeze în afară liberă de orice dependență germană și austriacă, ca un stat independent care nu-și caută garanțiile integrității teritoriale și ale existenței viitoare în domnia armelor și a forței, ci în raționalizarea dreptului popoarelor de a dispune singură de soarta lor, în deplină democrație politică și în radicală transformare socială.

Congresul s'a încheiat cu Marsailusa.

Evreii patrioți!
Pesti Hirlep pretinde că Rutenii din Maramuraș, ar fi declarat că n-au sentimente centrifugale. Ei sânt chiar hotărâți să ceară guvernului, statificarea școlilor confessionale făcând posibilă Rutenilor maghiarizarea sub raport cultural.

Contele Ialtu Andraszy Canceiar
Viena. — Se anunță apropiata demisia a cancelarului Burian. Ca urmas se antindește contele Iuliu Andraszy.

Guvernul bulgar a demis jarmăntul
Sofia 6 Sept. — Regele Boris a primit acasă pe membrii noului cabinet care au depus jurământul de fidelitate și de respectare a constituției.

După aceea regele a primit pe corespondenții englezi, francezi și greci și pe colonelul francez Trousson. A lăstăieri a fost în audiență generalul francez Pathé. Generalul Savoff rămâne ministru de războiu în noul cabinet.

Știri din presa germană
Berlin 4 Oct. 1918. — Răspunsul lui Wilson formeză și acum preocuparea de căpetenie a presei din țară și din străinătate. În general presa german constată în chip unanim că nota a complicat problema păcii în loc s'o descurse.

Aliații și pacea
Se credea că Wilson nu va fi în stare să convingă Puterile aliate și elementele setoase de răzburare din America pentru încheierea păcii.

Aceasta fiind convinsă că acum este ocazia ca Puterile Centrale să fie zdrobite și să le impună condițiile lor.

Acțiunea partidului național român din Ungaria

Pesti Hirlep scrie următoarele în numărul său dela 15 Octombrie: Comitetul național român s'a întrunit dimineața 12 Oct. la Praga pentru a discuta asupra a di-rectiunii acțiunii.

În cursul dezbaterilor s'a hotărât, că în vederea de înțelegere a Parlamentului unguresc deputatul Alexandru Valde să facă o declarațiune în numele partidului național.

Bărbații politici rămân desmăruți categoria ste-ant, că membrii partidului ar fi avuți consfătuiri cu contele Karolyi relativ la scopurile politice din viitor ale Românilor.

Congresul dela Paris al naționalităților din Austro-Ungaria—amânat

Gensva. 13 Oct. — Naționalitățile din Austro-Ungaria convocă la Paris un congres pe ziua de 10 Octombrie st. n. Ziarnul „Betaills” anunță că ținerea congresului s'a amânat în urma cererii guvernului francez și american.

Boemia s'a proclamat republică independentă

Praga, 14 Oct. — În mijlocul unei greve generale organizată în Praga de către Cehi, și împotriva tuturor măsurilor militare luate de către autorități, Cehii au eșiat pe pereții capitalei placarde mari în care Boemia este proclamată republică independentă.

În același timp s'au ținut ședințe istorice la consiliul comunist, în care cerul liber au avut loc mari dezbateri sub conducerea lui Klotze, Ellienkov, Sokolop ș. a.

Polonia—stat de rangul întâi

Varșovia. — Șef secretarilor de stat la externe al Germaniei a declarat prietenul Radziwill că Polonia va fi un stat de mână tutată. Partidul socialist polon a ordonat pe săptămâna viitoare o grevă generală în Varșovia, spre a da o mai mare putere pretențiunii de evacuare germane.

Proclamațiunea Polonilor din Prusia

Berlin 30 Sept. — Toate ziarele polone cari apar în Prusia publică un manifest cu semnăturile organizațiilor politice polone, a comitetelor electorale și a tuturor redacțiilor de gazete polone ce apar în Prusia fără deosebire de direcțiune politică în care invocă declarațiunile reprezentanților partidului polon făcute în ședința istorică dela 5 Oct. a Reichstagului, cu prilejul recunoșterii tuturor pă-mânturilor polone ca formând un singur stat unitar, declarând că toți po-lonii locuitori în Prusia vor trebui să se asocieze la această declarațiune, să sprijinească în toate chipurile principale ei, unitatea statului național polon și să acorde în acest moment istoric încredere conducătorilor politici polone, deputaților din Landtagul prusian și din Parlamentul german.

Consiliul de regentă a publicat un nou apel adresând țieretatal polon sub steagurile polone.

Evreii din Ucraina, Polonia și Austria se mișcă cerând reprezentarelor aparte la Congresul păcii.

În Polonia ei au format un consiliu național la care nu participă asimilatorii și „ortodoxii”. Ei au prezentat guvernului polon o listă de desiderata.

În Viena în fața stli arhiplana de la Konsortium vorbit deputații sionisti Adolf Strauss și Straucher din Bucovina și Rețioz.

S'a primit o motiune cu mare entuziasm care cere crearea unui centru național în Palestina, drepturi naționale pentru Evreii din Europa (1) și în special în Austria și constituirea unei națiuni evrești ca a unui organism politic-juridic.

La masa păcii Ungaria trebuie să se înfășeze în afară liberă de orice dependență germană și austriacă, ca un stat independent care nu-și caută garanțiile integrității teritoriale și ale existenței viitoare în domnia armelor și a forței, ci în raționalizarea dreptului popoarelor de a dispune singură de soarta lor, în deplină democrație politică și în radicală transformare socială.

Congresul s'a încheiat cu Marsailusa.

Evreii patrioți!
Pesti Hirlep pretinde că Rutenii din Maramuraș, ar fi declarat că n-au sentimente centrifugale. Ei sânt chiar hotărâți să ceară guvernului, statificarea școlilor confessionale făcând posibilă Rutenilor maghiarizarea sub raport cultural.

Contele Ialtu Andraszy Canceiar
Viena. — Se anunță apropiata demisia a cancelarului Burian. Ca urmas se antindește contele Iuliu Andraszy.

Guvernul bulgar a demis jarmăntul
Sofia 6 Sept. — Regele Boris a primit acasă pe membrii noului cabinet care au depus jurământul de fidelitate și de respectare a constituției.

După aceea regele a primit pe corespondenții englezi, francezi și greci și pe colonelul francez Trousson. A lăstăieri a fost în audiență generalul francez Pathé. Generalul Savoff rămâne ministru de războiu în noul cabinet.

Știri din presa germană
Berlin 4 Oct. 1918. — Răspunsul lui Wilson formeză și acum preocuparea de căpetenie a presei din țară și din străinătate. În general presa german constată în chip unanim că nota a complicat problema păcii în loc s'o descurse.

Aliații și pacea
Se credea că Wilson nu va fi în stare să convingă Puterile aliate și elementele setoase de răzburare din America pentru încheierea păcii.

Aceasta fiind convinsă că acum este ocazia ca Puterile Centrale să fie zdrobite și să le impună condițiile lor.

Ulcia 20 Sept. — N. Wiener Journal” anunță din surab vredele de încredere că odata cu amonitarea țieretatal de n evacua teritoriile ocupate se evină o zonă neutră între fronturile de luptă. Trupele germane vor evacua părțile ocupate în Franța de nord și Belgia întorcându-se pe teritoriul german. Trupele Puterilor Integre vor ocupa în întregime lor și vor sta pe linia frontului actual.

Zona noastră creată cu acest chip va fi ocupată de trupele unui stat neutru, probabil de trupele Olandei.

Dernburg va vorbi
Între adunare care se va ține la 27 Oct. la Berlin, Dernburg va vorbi despre pace și legea popoarelor.

Prinul ministru Sărb e sântit în Zăicear și este prin sârgă remanobulgar. Educația și a primit o școlile sârbești apoi a continuat studiile în Elveția. Tânărul student s'a adaptat în același timp la izvorul socialismului. Întorcându-se în țară, împreună cu alți colegi (Todorovici, renumitul ziarist sărb, Didici și alții) au intrat cu steagul roșu în partidul radical. Partidul gelanilor, cum i se zicea pe atunci, nebucurându-se de grația curții regale care simpatiza cu partidul progresist, (neprednaci) partidul oamenilor culti și bogati, s'a icsit o luptă înverșunată care a dus la revoluțiunea din 1883 izbucnita la Zăicear în cercul de activitate a lui Didici. Didici terminând facultatea de drept franceză s'a instalat ca simplu țaran în satul său Coprivniza.

Toți tinerii cu idei socialiste au fost arestați. Didici a și murit în temniță, se crede că ar fi fost otrăvit. (Pasici a reușit să fugă la Vidin apoi în România unde se simțea în deplină siguranță majoritatea criminalilor politici din Serbia.

Cât a trăit regele Milan Obrenovici partidul radical (ruso-til) n'a putut să se dezvoltel nelopodecat.

Ultimul atentat contra regelui Obrenovici, la adus și pe Pasici împreună cu alți fruntași radicali; maintea tribunalului. Pedeapsa de moarte însă a fost ridicată la toți fruntașii radicali și numai atentatorul a fost executat. Mai târziu și partidul radical s'a împărțit în două, în radicali vechi și noi. În fruntea celor vechi a rămas Pasici care a fuzionat când cu progresiștii când cu fracțiunea radicală tânără. Cu scurte întreruperi el a condus țara sub Alexandru Obrenovici și mai tot timpul sub Karageorghovici.

Sub regimul lui s'a declarat războiul balcanic și european. Și tot dansul va apăra interesele Sărbilor la pacea generală cum le-a apărat și la 1913 la pacea dela București.

Pasici a putut să rămână în fruntea țării având vederi foarte largi în chestia politicii externe. Pe dansul îl pre-ocupa crearea Serbiei mari. De aceea n'a cruțat mijloacele și munca pentru propagandă în toate țările unde locuiau Sărbii.

Cele mai multe jertfe le-au înghițit Macedonia și Bosnia cu Herzegovina, unde constituția națională era aproape perdută.

Multe conflicte s'au născut între Turcia, Bulgaria și Austro-Ungaria și Serbia pe de altă parte din cauza acestei propagande.

Toate măsurile luate la graniță pentru împiedecarea propagandei sârbești Pasici a știut să le eludeze prin oameni săi iar pe cale oficială amână conflictul până la pregătirea militară și politica completată pentru o rezistență hotărâtă. Astfel agitația n'a scăzut ci din contra s'a urcat mereu până când a ajuns punctul culminant în asasinarea dela Serraiovo.

Aliații și pacea
Se credea că Wilson nu va fi în stare să convingă Puterile aliate și elementele setoase de răzburare din America pentru încheierea păcii.

Aceasta fiind convinsă că acum este ocazia ca Puterile Centrale să fie zdrobite și să le impună condițiile lor.

INFORMAȚIUNI

Cu mai mare parte din rublele...

Rubiele acestora ca și toate...

Avizul pe toată lumea să se...

Cu deosebire așezăm atenția...

Directoratul de Finanțe aduce...

Imprimare pentru declarații se...

Cei ce nu se vor conforma...

Contrari unei știri apărute...

Tranzacțiile — După toate...

Să nu poată trece civilizația...

Străinii ne protestează — În...

Școlile primare din Chişinău...

Inaugurarea grădinei de copii...

Noul director al școlii de...

Teatrul „Cinoma „Făclia“...

La Bibliotecă România Nouă...

Catastrofa accelerată de...

Limba germană exclusivă...

Liga apărării naționale a...

Desemnarea atențatului...

Un stat Iugo-Slav

Austro-Ungaria își calcă...

Cererile Cehilor

Viena. Neue Feie Presse din...

Știm că trebuie să ne unim...

Știrea despre ocuparea...

Dr. A. Popovici

Societatea Făclia

S'a încheiat bilanțul...

Table with financial data: Cheltuieli, Lei Bani, Total 194,336,60

Table with financial data: Incașări, Total 158,544,40

Bilanțul încă nu este revăzut...

Dar împrejurările defavorabile...

S'a proclamat independența...

Situația Războiului

Lille și Douai ocupate de Francezi.

Comunicat german: La est de Lille și Douai...

Pe Aisne Francezii și-au...

acel act măreț și sfânt. Ea...

Concertul Enescu

Școala Eparhială de fete...

Profesoarele și Profesorii...

TELEGRAMME

Cererile Cehilor

Viena. Neue Feie Presse...

Știm că trebuie să ne unim...

Știrea despre ocuparea...

Dr. A. Popovici

Societatea Făclia

S'a încheiat bilanțul...

Table with financial data: Cheltuieli, Lei Bani, Total 194,336,60

Table with financial data: Incașări, Total 158,544,40

Bilanțul încă nu este revăzut...

Dar împrejurările defavorabile...

S'a proclamat independența...

LICEU ROMANESC IN CHIȘINĂU

Se aduce la cunoștința generală...

Directorul gimnaziului D. Ghentile

Fabrica de produse chimice JEAN MAVROJANI, Galați

LA 3 OCTOMBRIE S'A DESCHIS INTIM CLUB

Alexandru M. Minciună

Ioan Munteanu

Fabrica de cure „VICTORIA“

CAFFE TUMANOFF

DOCTOR V. DINULESCU

DOCTOR V. MANDRA

DOCTOR DOBRESCHI

FRĂȚII HVATCOVSCI

PRIZERIA PASII

Tânăr caută cameră...